



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ**  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ  
**ΔΗΜΟΣ ΙΚΑΡΙΑΣ**

**ΟΡΘΗ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ**  
Άγιος Κήρυκος 1 Μαρτίου 2016  
Αρ. Πρωτ.: 1288

Δ/ση: Άγιος Κήρυκος Ικαρία  
Τ.Κ. 83 300  
Τηλ: 2275350400, -409  
Φαξ: 2275022215  
Email: [dak2@otenet.gr](mailto:dak2@otenet.gr)

**ΠΡΟΣ:**

1. Γραφείο κ. Πρωθυπουργού
2. Υπουργό Περιβάλλοντος & Ενέργειας κ. Π. Σκουρλέτη
3. Βουλευτή Σάμου κ. Δ. Σεβαστάκη
4. Περιφερειάρχη Βορείου Αιγαίου κ. Χ. Καλογήρου.
5. Πρόεδρο και Διευθύνοντα Σύμβουλο ΔΕΗ ΑΕ κ. Μ. Παναγιωτάκη
6. Διευθύνοντα Σύμβουλο ΔΕΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΑΕ κ. Φ Βροτση.

**Κοιν.:** Κ.Ο. ΣΥΡΙΖΑ, ΝΔ, ΚΚΕ, ΠΑΣΟΚ, ΠΟΤΑΜΙ, ΑΝΕΛ, ΕΝΩΣΗ ΚΕΝΤΡΩΩΝ

**ΘΕΜΑ:** *Αποπεράτωση του Υβριδικού Ενεργειακού Έργου Ικαρίας καθώς και της Δημοτικής οδού από την τοποθεσία «Γεμέλια» προς τους οικισμούς Προεσπέρα & Κάτω Προεσπέρα, η οποία συνδέει και τους δύο Υδροηλεκτρικούς Σταθμούς του έργου μεταξύ τους και με το αιολικό πάρκο στην περιοχή «Στραβοκουντούρα»*

**Σχετ.:**

- α) Επιστολή Δήμου Ικαρίας (Α.Π. 8257/7-10-2015) προς αποδέκτες
- β) Επιστολή ΔΕΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΑΕ (Α.Π.: ΔΑ/2600/19-10-2015) προς κ. Πάνο Σκουρλέτη, Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας
- γ) Επιστολή ΔΕΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΑΕ (Α.Π.: 2912/11-11-2015) προς Δήμο Ικαρίας
- δ) Επιστολή ΔΕΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΑΕ (Α.Π.: 2913/11-11-2015) προς Δήμο Ικαρίας
- ε) Επιστολή ΔΕΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΑΕ (Α.Π.: 2914/11-11-2015) προς Δήμο Ικαρίας

Κύριοι,

Σε συνέχεια των αναφερόμενων αναλυτικά στην προηγούμενη επιστολή μας (σχετ. α), αλλά και των αναφερομένων στην επιστολή της ΔΕΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΑΕ προς τον Υπουργό περιβάλλοντος και Ενέργειας (σχ. β), καθώς και των αναφερομένων στις επιστολές της ΔΕΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΑΕ προς τον Δήμο Ικαρίας (σχ. γ, δ, ε), σας γνωρίζουμε τα εξής:

1. Παρά τις γραπτές και προφορικές διαβεβαιώσεις της ΔΕΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΑΕ προς τον κ. Υπουργό αλλά και προς τον Δήμο Ικαρίας, ότι θα προχωρήσουν οι εργασίες αποπεράτωσης του κυρίως έργου (ως γνωστό παραμένει ανεκτέλεστο το 15% αυτού), καθώς και του Δημοτικού δρόμου, που έχει εκτελεσθεί περίπου το 60% αυτού και όχι το 80%, όπως εσφαλμένα αναφέρεται στη (β) σχετ. επιστολή, με στόχο να ολοκληρωθούν στο τέλος του 2016. Την ίδια δέσμευση ανέλαβε και ο κ. Υπουργός Περιβάλλοντος & Ενέργειας, απαντώντας σε επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή κ. Σταύρου τάσσου για το ίδιο θέμα στις 9/11/2015 στη Βουλή, ότι το εν λόγω έργο και ο δημοτικός δρόμος θα τελειώσουν στο τέλος του 2016. Δυστυχώς όμως μέχρι σήμερα δεν έχει εκτελεστεί απολύτως καμία εργασία τόσο στο Υβριδικό έργο όσο και στον δημοτικό δρόμο!

Επειδή ως Δήμος Ικαρίας έχουμε κάθε λόγο να παρακολουθούμε στενά την πορεία κατασκευής του έργου, πληροφορηθήκαμε από αξιόπιστες πηγές, ότι προκλήθηκε σοβαρή αντιπαράθεση μεταξύ ΔΕΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΑΕ και του αναδόχου του έργου ΕΝΕΤ ΑΕ, από το δεύτερο εξάμηνο του 2014 μέχρι σήμερα, με αφορμή τον έλεγχο που προσκλήθηκε να πραγματοποιήσει στο σύνολο του έργου η ιδιωτική εταιρεία TUV HELLAS (που ανήκει στο group TUV NORD γερμανικών συμφερόντων).

Η εμπλοκή αυτή στο έργο, αναφέρεται εμμέσως πλην σαφώς και στις επιστολές της ΔΕΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΑΕ (σχετ. δ και ε). Προκύπτουν λοιπόν τα εύλογα ερωτήματα:

α) **Γιατί η ΔΕΗ ΑΕ**, που διαθέτει τεράστια εμπειρία στην κατασκευή και λειτουργία μεγάλων και μικρών Υδροηλεκτρικών έργων, δεν αναθέτει σε έμπειρα στελέχη της να διερευνήσουν τα όποια προβλήματα έχουν προκύψει από την μέχρι τώρα κατασκευή του έργου και να τα επιλύσει αλλά προσκαλεί ιδιωτικές εταιρείες να το κάνουν; **Που αποσκοπεί αυτή η μεθόδευση;**

β) **Γιατί η ΔΕΗ ΑΕ και η ΔΕΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΑΕ** δεν ζητούν να συσταθεί επιτροπή από πραγματογνώμονες μηχανικούς του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας (ΤΕΕ), που είναι ο θεσμοθετημένος σύμβουλος της πολιτείας προκειμένου να κάνει αυτοψία στο έργο και να υποβάλλει το σχετικό πόρισμα, ώστε να διαπιστωθεί με αντικειμενικότητα η φύση των όποιων προβλημάτων υπάρχουν και να δρομολογηθεί η επίλυση αυτών;

Κατά την άποψή μας, αν δεν επιλυθούν άμεσα τα προαναφερόμενα θέματα, **το έργο θα παραμείνει στάσιμο** και όλες οι υποσχέσεις και δεσμεύσεις για ολοκλήρωσή του στο τέλος του 2016, που δίδονται από πλευράς ΔΕΗ ΑΕ, ΔΕΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΑΕ και του αρμόδιου Υπουργού, **θα παραμείνουν γράμμα κενό.**

2. Σχετικά με την κατάσταση του δημοτικού δρόμου, σας γνωρίζουμε ότι είναι πολύ χειρότερη από αυτή που περιγράψαμε στην αρχική επιστολή μας (σχ. α). Διότι μετά από κάθε έντονη βροχόπτωση αποκόπτεται από τη ροή των ομβρίων υδάτων, λόγω της κλίσης του εδάφους, τμήμα του δρόμου μήκους περίπου 700 μέτρων, κοντά στην πάνω λιμνοδεξαμενή του έργου, με αποτέλεσμα να σταματάει η οδική σύνδεση των κατοίκων της περιοχής με την Δ.Ε. Ραχών και του Δήμου μας. Ανάλογα προβλήματα εμφανίζονται και στο υπόλοιπο τμήμα του δρόμου μέχρι την Κάτω Προεσπέρα.

Σας γνωρίζουμε ότι ο Δήμος μας δεν διαθέτει τα κατάλληλα μηχανήματα και τα χρήματα, που απαιτούνται προκειμένου να επιχωματώνει κάθε φορά τον δρόμο, όταν αποκόπτεται. **Αυτό άλλωστε είναι υποχρέωση του αναδόχου ΕΝΕΤ ΑΕ κατόπιν εντολής της ΔΕΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΑΕ.**

Επίσης το χαντάκι βάθους περίπου 2,5 μέτρων, που έχει ανοιχθεί κατά μήκος του δημοτικού δρόμου στον οικισμό Κάτω Προεσπέρα, στο οποίο έχουν τοποθετηθεί οι μεταλλικοί σωλήνες προσαγωγής και επιστροφής του νερού για τη λειτουργία του έργου, παραμένει ακόμα ανοιχτό, παρά τις επανειλημμένες εκκλήσεις του Δήμου μας να κλείσει, **διότι εγκυμονεί σοβαρούς κινδύνους δημιουργίας πλημμυρικού χειμάρρου (λόγω της μεγάλης κλίσης του εδάφους)**, μετά από έντονη βροχόπτωση και να προκαλέσει σοβαρές ζημιές σε κτηματικές περιουσίες ακόμα και σε σπίτια και το χειρότερο μπορεί να χαθούν ανθρώπινες ζωές, αφού παράλληλα με το χαντάκι σε μια λωρίδα του χωματόδρομου διέρχονται με δυσκολία καθημερινά πεζοί και οχήματα, αφού δεν υπάρχει άλλος δρόμος!

Επισημαίνουμε λοιπόν τις αστικές και ποινικές ευθύνες τόσο της ΔΕΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΑΕ, όσο και της ΕΝΕΤ ΑΕ, ότι αν συμβεί κάτι από τα παραπάνω ο Δήμος Ικαρίας και οι κάτοικοι των οικισμών που κινδυνεύουν, θα κινηθούν νομικά εναντίον παντός υπευθύνου και θα διεκδικήσουν τα νόμιμα!

Στην επιστολή της ΔΕΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΑΕ (σχ. ε) προς τον Δήμο μας, αναφέρεται μεταξύ άλλων ότι: *«έχει δώσει τις απαραίτητες έγγραφες εντολές στον ανάδοχο κατασκευής άμεσης έναρξης των εργασιών για την ασφαλτόστρωση μεγάλου μέρους της εν λόγω οδού»*

Όμως μέχρι σήμερα τίποτα δεν έχει υλοποιηθεί από την παραπάνω εντολή και αυτό δείχνει τη σοβαρή αντιπαράθεση, που εξακολουθεί να υπάρχει μεταξύ ΔΕΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΑΕ και του αναδόχου ΕΝΕΤ ΑΕ (αφού δεν υλοποιούνται οι όποιες εντολές), η οποία πρέπει να διευθετηθεί άμεσα.

Τα προβλήματα όμως, που δημιουργούνται από την καθυστέρηση αποπεράτωσης του κυρίως έργου και του δημοτικού δρόμου, τα υφίστανται οι κάτοικοι του οικισμού, όπου κατασκευάζεται το έργο και αυτό είναι επιεικώς απαράδεκτο εκ μέρους σας, δεδομένου μάλιστα ότι οι κάτοικοι αυτοί στήριξαν από την αρχή το έργο.

Επίσης σας ενημερώνουμε ότι η Τεχνική Υπηρεσία του Δήμου μας μελετά τεχνικές βελτιώσεις για τη διάνοιξη και κατασκευή της δημοτικής οδού σε δύο τμήματα αυτής (στο ρέμα προεσπέρας και στη συμβολή με τον παραλιακό δρόμο), λαμβάνοντας υπόψη και τις τεχνικές σας παρατηρήσεις, που αναφέρονται στην επιστολή σας (σχ. δ) και σύντομα θα σας σταλεί η σχετική μελέτη για υλοποίηση, εφ' όσον την κρίνετε αποδεκτή.

**3.** Πρόσφατα, όπως πληροφορηθήκαμε, επισκέφθηκε τις εγκαταστάσεις του έργου εκπρόσωπος ιδιωτικής εταιρείας για να ενημερωθεί συνολικά για το έργο, προκειμένου να αναλάβει την κατασκευή του υπόλοιπου (15%) αυτού, ύστερα από συμφωνία με τις υπηρεσίες της ΔΕΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΑΕ, η οποία μέχρι στιγμής δεν ευδοκίμησε.

Η ενέργεια αυτή όμως μας δημιούργησε εύλογα ερωτηματικά και ανησυχίες για την τύχη του Υβριδικού Ενεργειακού έργου, που κατασκευάζεται στην Ικαρία και τροφοδοτεί διάφορα σενάρια που κυκλοφορούν, ότι το εν λόγω έργο μπορεί να εκχωρηθεί ή να πωληθεί σε ιδιωτική εταιρεία, η οποία θα το αποπερατώσει και στη συνέχεια θα το εκμεταλλεύεται ενεργειακά. **Αν υλοποιηθεί μια τέτοια εξέλιξη, θα μας βρείτε κάθετα αντίθετους και θα αντιδράσουμε ως Δήμος Ικαρίας με σύσσωμη την κοινωνία του νησιού.**

Σας επισημαίνουμε αρχικά τα εξής:

α) Στο συμβόλαιο αγοράς μεταξύ της ΔΕΗ Α.Ε. και του πρώην Δήμου Ραχών και τώρα Δήμου Ικαρίας, για την εξαγορά του γηπέδου εγκατάστασης των τριών ανεμογεννητριών του αιολικού πάρκου στην περιοχή «Σταβοκουντούρα», υπάρχει «εξωνυτικός όρος», που προβλέπει ότι η ΔΕΗ ΑΕ θα χρησιμοποιήσει το γήπεδο αυτό για την κατασκευή του αιολικού πάρκου του έργου και απαγορεύεται να χρησιμοποιηθεί για άλλο σκοπό ή να μεταπωληθεί σε τρίτους. Αν συμβεί αυτό, τότε το γήπεδο επανέρχεται στην ιδιοκτησία του Δήμου Ικαρίας και επιστρέφεται στη ΔΕΗ ΑΕ το συμβατικό τίμημα πώλησης (περίπου 45.000€)

β) Με απόφαση του Υπουργείου γεωργίας, τη διαχείριση του νερού από το φράγμα στο Πέζι την έχει αποκλειστικά ο Δήμος μας. Εάν συμβεί το Υδροηλεκτρικό έργο να εκχωρηθεί για εκμετάλλευση σε ιδιωτική εταιρεία, εξέλιξη που απευχόμεθα, τότε θα βρεθούμε στη δυσάρεστη θέση να διακόψουμε την τροφοδοσία με νερό των δύο λιμνοδεξαμενών του έργου, με ότι αυτό συνεπάγεται για τη λειτουργία του!

4. Τέλος, μετά τα παραπάνω αναφερόμενα εκφράζουμε την έντονη ανησυχία μας και τον προβληματισμό μας και διερωτώμεθα πώς η ΔΕΗ ΑΕ, που είναι η μεγαλύτερη τεχνική εταιρεία παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας στην Ελλάδα, που διαθέτει μεγάλη και συσσωρευμένη εμπειρία στην κατασκευή και λειτουργία μεγάλων και μικρών υδροηλεκτρικών σταθμών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, αδυνατεί να ξεπεράσει τις όποιες δυσκολίες προέκυψαν και να αποπερατώσει το 15% του Υβριδικού Ενεργειακού έργου Ικαρίας, που η ίδια σχεδίασε, το μελέτησε και το κατασκευάζει η ΔΕΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΑΕ (100% θυγατρική της ΔΕΗ Α.Ε.):

Ως Δήμος Ικαρίας ελπίζουμε να επιλυθούν τα όποια προβλήματα ανέκυψαν στην κατασκευή του έργου και να αποπερατωθεί το συντομότερο το Υβριδικό αυτό έργο και ο δημοτικός δρόμος, προς όφελος της Ικαρίας και των κατοίκων της.

Αναμένουμε την απάντησή σας, και τις ενέργειες σας σε αυτή την κατεύθυνση.

Με εκτίμηση

**Ο Δήμαρχος Ικαρίας**  
**Στέλιος Σταμούλος**